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یکی از پرتکرارترین معضلات حقوقی در معاملات خودرو، 
بی‌توجهی طرفین به فرآیند »فک پاک« است. در 
ظاهر، فروش خودرو عملی ساده و متداول است، اما 
از دیدگاه حقوقی و کیفری، بی‌توجهی به جزئیات فک 
پلاک می‌تواند تبعات سنگینی برای فروشنده ایجاد کند.

 
پلاک، همچنان به نام فروشنده است!

در عرف معامات، معمولاً فروشنده پس از تنظیم 
مبایعه‌نامه یا قولنامه، به خریدار وکالت‌نامه‌ای برای فک 
پلاک می‌دهد تا او در مهلت مقرر )معمولاً 10روز( نسبت به 
این امر اقدام کند. اما در بسیاری موارد خریدار نه‌تنها برای 
فک پاک اقدام نمی‌کند، بلکه با همان خودرو مرتکب 
تخلفات متعدد رانندگی و حتی جرائم سنگین می‌شود. 
از آنجا که پلاک خودرو همچنان به نام فروشنده است، 
تمامی تخلفات اعم از عبور از چراغ قرمز، سرعت غیرمجاز، 
یا حتی ارتکاب جرائم کیفری، در سوابق فروشنده درج 

می‌شود و اوست که باید بی‌گناهی خود را اثبات کند.
 

ماهیت حقوقی فک پلاک
از منظر حقوقی، فک پلاک به معنای جداسازی پلاک قبلی 
از خودرو و نصب پاک جدید برای مالک بعدی است. 
در حقیقت، فک پلاک بخشی از انتقال رسمی مالکیت 
محسوب می‌شود و تا زمانی که پلاک به نام مالک جدید 
صادر نشده باشد، تعهدات قانونی آن بر عهده‌ دارنده قبلی 
است. هرچند در قولنامه‌ها قید می‌شود که )مسئولیت 
خودرو از تاریخ تحویل بر عهده خریدار است(، اما این 
شرط عرفی از دیدگاه قانون، فروشنده را از تبعات احتمالی 
معاف نمی‌کند؛ چرا که پلاک به نام او باقی مانده و از نظر 
مراجع انتظامی و قضایی، دارنده‌ قانونی وسیله نقلیه همان 

شخصی است که پلاک به نام او ثبت شده است.

مستند قانونی
ماده ۷۲۰ قانون مجازات اسامی در بخش تعزیرات، 
صراحت دارد: )هر کس از وسیله نقلیه‌ای استفاده کند 
که پاک آن متعلق به شخص دیگری است، در صورتی 
که با علم و عمد و بدون رضایت مالک از آن استفاده 
کند، به مجازات حبس محکوم می‌شود.( بنابراین، 
استفاده از خودرویی با پاک دیگری بدون رضایت 
صاحب پلاک، نه‌تنها تخلف انتظامی بلکه جرم کیفری 
محسوب می‌شود. این موضوع زمانی اهمیت دوچندان 

پیدا می‌کند که با وسیله نقلیه‌ای که فک پلاک نشده، 
جرائم سنگین‌تری مانند آدم‌ربایی، سرقت یا قتل انجام 
شود؛ در این صورت، فروشنده باید ابتدا بی‌گناهی خود 
را در مراجع قضایی اثبات کند و حتی ممکن است تا 

مدت‌ها به عنوان مظنون در پرونده باقی بماند.
 

مسئولیت مدنی و کیفری فروشنده
در چنین شرایطی، فروشنده دارای مسئولیت مدنی نسبت 
به خسارات وارده و نیز مسئولیت کیفری تبعی است. به 
عبارت دیگر، تا زمانی که فک پلاک به طور رسمی صورت 
نگیرد، قانون فروشنده را همچنان مالک و دارنده وسیله 
نقلیه می‌داند. در صورت بروز جرم یا تخلف، او باید با 
ارائه مستندات از جمله مبایعه‌نامه، وکالت‌نامه فک پلاک 
و شهادت شهود، بی‌تقصیری خود را ثابت کند و در مواردی 

ناچار به طرح شکایت کیفری علیه خریدار می‌شود.

راهکار حقوقی و عملی برای پیشگیری
برای جلوگیری از بروز چنین تبعاتی، بهترین راهکار آن 
است که تحویل خودرو منوط به فک پاک در مرکز 
تعویض پلاک باشد. به عبارت دیگر، قولنامه و پرداخت 
بیعانه در دفتر انجام شود، اما خودرو تا زمان فک پلاک 
تحویل نگردد. در مراکز تعویض پاک، پس از انجام 
مراحل کارشناسی و احراز اصالت خودرو، هم‌زمان با 
فک پاک، چک رمزدار یا وجه نقد به فروشنده تحویل 
و سوئیچ خودرو در همان محل به خریدار واگذار شود.

 
پرسش متداول

سؤال: اگر در قولنامه تصریح شده باشد که مسئولیت 
خودرو از تاریخ معامله با خریدار است، باز هم فروشنده 

مسئول خواهد بود؟
پاسخ: بله. این قید صرفاً توافق خصوصی بین طرفین 
است و در برابر مراجع رسمی حجت کافی ندارد. اثبات 
اینکه در زمان ارتکاب تخلف، خودرو در اختیار خریدار 
بوده، ممکن است ماه‌ها یا حتی سال‌ها به طول انجامد.

پیشنهاد خودرو

 سئات 
خاطره اسپانیایی در راه ایران

»شرکت خودروسازی سئات اسپانیا برخلاف 
ایران سرمایه‌گذاری  اولیه، در  تصمیم‌های 
نمی‌کند. سئات که شعبه اسپانیایی شرکت 
خودروسازی فولکس واگن آلمان است، اعلام 
کرد در نظر دارد بیشتر در کشورهای اروپایی 
فعالیت کند.« این خبر دقیقاً 27 مهرماه سال 
1396 در رسانه‌های خودرویی ایران منتشر شد. 
هنوز سایت ثبت سفارش خودروهای وارداتی 
بسته نشده بود اما زمزمه‌های تحریم‌ها شنیده 
می‌شد و به همین دلیل بسیاری از خودروسازان 
خارجی که در زمان برجام برای سرمایه‌گذاری در 
ایران طرح و نقشه داشتند کم‌کم به بهانه‌های 
مختلف از اجرای وعده‌های خود سر باز زدند. 
سئات، خودروساز خوشنام اسپانیایی هم جزو 
همین لیست بود. اگرچه آن زمان این شرکت 
اعام کرد عدم سرمایه‌گذاری‌اش ربطی به 
تحریم‌ها ندارد اما ظاهر امر با زوایای داخلی 
فرق داشت و با اینکه چند دستگاه سئات 
لئون به بازار ایران آمده بود؛ همکاری‌اش را 
در آن زمان قطع کرد. حالا مجدداً با باز شدن 
واردات خودرو، سئات دوباره قصد ورود به ایران 
را دارد و در نمایشگاه خودرو مشهد هم یک 
شرکت واردکننده از یک مدل سئات سال 2020 
رونمایی کرد. سئات لئون مدل ۲۰۲۰، هاچ‌بک 
اسپانیایی، در بیست و پنجمین نمایشگاه خودرو 
مشهد رونمایی شد و طبق اعلام سایت‌های 
خودرویی و خود شرکت واردکننده بزودی عرضه 
خواهد شد. سئات لئون مدل ۲۰۲۰ یک هاچ‌بک 
مناسب سفرهای شهری است. ضعیف‌ترین 
مدل سئات لئون به پیشرانه یک لیتری سه 
سیلندر TSI مجهز شده که 110 اسب ‌بخار قدرت 
خواهد داشت. گشتاور آن نیز به 200 نیوتن‌متر 
می‌رسد و این نیرو توسط جعبه‌دنده 7 سرعته 
دوکلاچه اتوماتیک به چرخ‌ها منتقل خواهد 
شد. با نمایش این خودرو در نمایشگاه مشهد، 

ورود آن به بازار ایران 
قطعی شده است.

شیب تند قیمتی خودروهای وارداتی و مونتاژی!
پاسخ سازمان حمایت درباره افزایش قیمت یک خودروساز خصوصی چه بود؟

 
افزایش اخیر قیمت خودروهای وارداتی و 
مونتاژی را نمی‌توان صرفاً به نوسانات نرخ 
دلار نسبت داد، زیرا در چند روز گذشته نرخ 
ارز تقریباً ثابت مانده است. عامل اصلی 
این جهش، بی‌ثباتی در سیاست‌گذاری و 
کمبود عرضه واقعی در بازار است. بسیاری 
از شرکت‌های واردکننده هنوز خودروهای 
به‌دلیل  و  نداده‌اند  تحویل  را  ثبت‌نامی 
پیچیدگی در روند ترخیص، خودروهای وارداتی 
کمتر از نیاز بازار وارد می‌شوند. این کمبود 
عرضه، خود به‌تنهایی فشار روانی صعودی بر 
قیمت‌ها وارد کرده است. در بخش خودروهای 
مونتاژی نیز ابهام در قیمت‌گذاری کارخانه‌ها 
و تغییرات تعرفه قطعات CKD عامل مهمی 
است. شرکت‌های مونتاژکننده با استناد به 
افزایش هزینه‌های تولید، حتی بدون تغییر 
محسوس در قیمت ارز یا مواد اولیه، قیمت‌ها 
را بالا برده‌اند. از سوی دیگر، بازار دچار رکود 
معاملاتی است و فروشندگان برای جبران 
کاهش حجم معاملات، حاشیه سود را افزایش 
داده‌اند. در نهایت، باید گفت رشد قیمت در 
روزهای اخیر بیشتر ناشی از جو روانی، کمبود 
عرضه، تصمیمات غیرشفاف و تأخیر در عرضه 
خودروهای جدید است تا فاکتورهای اقتصادی 
پایه مانند دلار. به بیان ساده، بازار خودرو در 
حال حاضر از منطق اقتصادی فاصله گرفته 
و بیش از هر چیز، تحت تأثیر انتظارات و 

هیجانات مقطعی حرکت می‌کند. بررسی 
قیمت خودروها در هفته گذشته مخصوصاً سه 
روز انتهایی هفته نشان می‌دهد خودروهای 
داخلی کاهش نسبی قیمت را داشته‌اند اما 
خودروهای وارداتی و مونتاژی افزایش قیمت 

عجیبی را تجربه می‌کنند.
 

جهش قیمتی 400 میلیون تومانی!
قیمت صفر سوزوکی جیمنی 5 در 1.5 لیتر در روز 
چهارشنبه 23 مهر ماه 3میلیارد و 600 میلیون 
تومان بوده است. در حالی که قیمت این 
خودرو در 22 مهر ماه 3میلیارد و 200 میلیون 
تومان قیمت بوده؛ جهش 400 میلیون تومانی 
ظرف یک روز از عجایب است! با این وجود 
در روز پنجشنبه 24 مهرماه یکی از پلتفرم‌های 
آنلاین فروش خودرو قیمت جیمنی را با 
کاهش 340 میلیون تومانی، 3میلیارد و 260 
میلیون تومان اعلام کرد. نوسانات قیمتی 
در بازار خودرو واقعاً عجیب است در حالی 
که قیمت شرکتی این خودرو 2میلیارد و 579 
میلیون تومان است. خودروی وارداتی بعدی 
که نوسانات قیمتی عجیبی را تجربه می‌کند؛ 
‌ام جی 4ev است. روز 23 مهرماه این خودرو 
در باما 3میلیارد و 200 میلیون تومان قیمت 

داشت. روز قبلش یعنی سه‌شنبه 2 میلیارد 
و 900 میلیون تومان بود! 300 میلیون تومان 

جهش قیمتی ظرف یک روز!
 

افزایش قیمت مدیران خودرو 
و پاسخ سازمان حمایت

در چند روز گذشته خریداران محصولات 
مدیران‌خودرو نسبت به افزایش قیمت 
محصولات این شرکت اعتراض داشتند. 
شبکه یک صدا و سیما طی گزارشی به 
افزایش قیمت محصولات یکی از شرکت‌های 
خصوصی خودروسازی پرداخت که در آن 
به افزایش بی‌رویه و گرانی محصولات این 
شرکت خودروسازی اشاره و با انتقاد از عملکرد 
سازمان حمایت به عنوان نهاد زیرمجموعه 
وزارت صمت از سکوت این نهاد در قبال 
افزایش قیمت این شرکت خودروسازی 
دریافت کننده ارز وارداتی انتقاد کرد. سازمان 
حمایت زیرشاخه وزارت صمت هم درباره 
این موضوع به این شرح پاسخ داد: »افزایش 
قیمت‌ها از ابتدای سال ۱۴۰۴ اعمال می‌شود 
و خریدارانی که خودروی خود را پیش از این 
تاریخ تحویل می‌گیرند، از پرداخت مبلغ 

اضافی معاف هستند.«

سارا غضنفری
دبیر گروه خودرو

گزارش

دکتر علی روشن‌قیاس
وکیل پایه یک دادگستری

جاده قانون

بررسی حقوقی تبعات خرید و فروش خودرو

پلاک به نام شما، جرم هم به نام شما

نتیجه‌گیری
فرآیند فک پاک، بخشی از تشریفات انتقال 
مالکیت خودرو است و بی‌توجهی به آن می‌تواند 
خسارات مالی و کیفری جبران‌ناپذیری به بار آورد. 
از این رو، فروشندگان خودرو باید تا زمان انجام 
کامل فک پاک، از تحویل خودرو خودداری کنند 
و تمامی مراحل تسویه‌حساب را در محل مرکز 
تعویض پلاک انجام دهند. در معاملات خودرویی، 
بی‌احتیاطی در فک پلاک، جاده قانون را به مسیر 

مسئولیت کیفری تبدیل می‌کند.

توضیحات سازمان‌حمایت درباره افزایش قیمت مدیران‌خودرو
باعنایت به استقرار شرکت در منطقه ویژه اقتصادی افزایش تعرفه واردات خودرو و 
قطعات منفصله )CKD( یکی دیگر از عوامل مؤثر در قیمت نهایی مصرف کنندگان 
است. لذا با عنایت به اعمال افزایش‌ها از ابتدای سال ۱۴۰۴ و فرآیند تولید 
محصولات در شرکت‌های مونتاژی، اعمال افزایش‌های مذکور در قیمت نهایی 
مصرف کننده لاجرم است و متقاضیانی که موعد تحویل آنها قبل از سال ۱۴۰۴ 

بوده است مشمول این افزایش نخواهند شد.

ـــرش بـ


